



2024年11月13日 星期三  
農曆甲辰年 十月十三

# 晉江經濟報

E-mail:jjb419@yahoo.cn

菲律賓版  
第3938期

## 晉江三個村莊規劃入選全省優秀案例

本報訊(記者 關楊娜)日前,福建省自然資源廳印發《福建省村莊規劃編制實施優秀案例》,共有12個村莊入選。其中,晉江英林鎮陳山村、金井鎮圍頭村、東石鎮潘山村三個村莊規劃入選全省優秀案例。

此前,省自然資源廳對各地村莊規劃編制實施成效進行了梳理,并在

地方報送、專家推薦、第三方評估的基礎上,圍繞規劃編制好、規劃管理好、規劃服務好、規劃實施好、公眾參與好等五個方面,篩選了一批優秀案例。

英林鎮陳山村以“現代新型生態農村社區,生態修復典範村”為發展定位,在已劃定的管控邊界的基礎上

進一步優化方案,明確特色產業,注入特色文化,打造“生態+文化”特色新村,將村莊的特色文化要素注入村莊的傳承載體,開展文化傳承活動,打造文化傳承線路。

金井鎮圍頭村深入挖掘農村地籍調查成果的可應用潛力,結合村域大量“一宅多戶”的情況,合理建議村

莊統一新建安置住宅,妥善安排居民分戶,進一步提升農村地籍調查成果的應用水平和生命力。同時,盤整村莊經營性建設用地,並落實到具體項目。

東石鎮潘山村的農民建房和產業發展用地需求強烈。該村着重挖潛存量建設用地,通過合理開發利用

村莊內部閒置土地,優化布局,解決建設用地空間和公共空間不足的問題,規劃實施性較強。

近年來,晉江市持續推進村莊規劃工作,保障村莊規劃編制和實施,全力提升村莊規劃編制質量,為推進鄉村振興提供了科學有序的規劃指引。

## 海內外青年博士研討海絲文化與城市發展

本報訊(記者 蔡紅亮)11月8日,福建省社會科學界2024年學術年會“海絲文化與城市發展”青年博士論壇在晉江舉辦。來自英國、馬來西亞、菲律賓及北京、上海、澳門、臺灣、福建等20多所高校及科研機構的100多名青年博士和專家學者,共同圍繞海上絲綢之

路文化對當代城市發展的深遠影響進行了深入探討。

活動中,多名專家學者從各自領域進行交流,其中包括海絲文化遺產、古厝華僑實踐、旅游演藝及木偶布袋戲跨境傳承等多方面深入分享。

同期,還進行了“海絲文化與城市發展”青年博士論壇

圓桌交流會議,青年博士們從歷史淵源、文化內涵、城市發展等多個角度,深入剖析了海絲文化對當代城市發展的深遠影響,並提出了許多富有建設性的意見和建議。

“本次論壇廣泛發動海內外多所高校和相關科研機構參與,助力進一步創新發展‘晉江

經驗’,推進21世紀海上絲綢之路核心區建設,體現了論壇的學術高度和產學研協同的社會價值,青年學者們能夠充分進行學術交流和研討,深入剖析海絲文化的歷史內涵和當代價值,為社科強省建設貢獻了智慧和力量。”福建省社科聯三級調研員李培錫表示。

## 全國“聚智振興·村談”活動在晉江舉辦

本報訊(記者 王昆火)近日,大地流彩·2024全國鄉村籃球(村BA)文化展演活動暨“聚智振興·村談”活動在晉江新塘街道梧林傳統村落舉行。來自中國農業大學、北京體育大學、上海體育大學等高校的專家、學者,以及來自全國各地的基層幹部齊聚一堂,通過主題報告、案例分析、策略研討、互動交流等多種形式,共同探討“村BA”助力鄉村產業振興、人才振興、文化振興、生態振興、組織振興等方面的新路徑。其中,英林鎮作為福建省唯一代表在會上作經驗交流發言。

值得一提的是,近期的英林鎮精彩不斷、熱鬧非凡。10月20日,全國“村跑”鳴槍起跑;11月8日,“村BA”全國總決賽啟幕;11月22日,全國“瑜伽”公開賽賽勢待發……這些賽事活動不僅豐富了居民的文化生活,也成為展示鎮村形象與特色產業的有效載體。

近年來,英林鎮不斷創新發展“晉江經驗”,縱深推進“1+6”專項行動,持續健全“黨建引領、政府主導、村級主體、社會參與”的鄉村振興工作機制,不斷探索“體育+”賦能鄉村振興模式,激發了體育賽事活動的內生發展動力。數據顯示,去年,英林全鎮20個村集體經濟收入均超25萬元(人民幣,下同),13個村集體經濟收入突破50萬元,其中東埔、西埔、湖尾、嘉排四個村均超百萬元。截至目前,英林鎮已培育各級鄉村振興示範(實績)村15個,數量位居晉江全市首位;組建“1+3”(紅色+山盟、海誓、田園)4個村建聯盟,成立3個跨村聯建臨時黨委,以黨建引領扎實推進紅色教育、濱海旅游、田園風光、生態休閒等村級聯片建設。同時,近3年來,該鎮先後建成各類村級微景觀超200個,培育晉江市級人居環境示範線1條、鎮級示範線3條、村級示範線近30條。



隨著北方氣溫下降,候鳥南遷已經開始。連日來,白鷺、鶴鷗、白腰杓鷗和勺嘴鷗等候鳥已經抵達晉江越冬。圖為泉州灣濕地公園裏,成群的候鳥在紅樹林間覓食。近年來,晉江多措并举,大力保護濕地生物多樣性,為候鳥營造更加適宜的越冬棲息地。  
本報記者 秦越 攝

## 晉江2萬車主享受“以舊換新”領取補貼超2000萬元

本報訊(記者 朱艷)9日,省商務廳、發改委、財政廳聯合發布公告,調整消費品以舊換新部分政策,將汽車置換更新補貼政策中“個人消費者轉讓的舊車應于2024年4月27日之前已登記在本人名下”調整為“個人消費者轉讓的舊車應于2024年9月6日(含)之前已登記在本

人名下”。此次政策調整,讓更多車主可以享受到“以舊換新”政策的福利。

“這政策真是太好了!”泉州廣茂報廢汽車回收有限公司相關負責人翁先生,一談到以舊換新政策就贊不絕口。他還提到晉江交警大隊車管中隊推出的網上辦理汽車注銷手續的新舉措,“以前,車主

需要親自跑到車管所去領取紙質注銷證明。現在可方便了,車主直接在手機上就能下載電子版注銷證明。這樣一來,不僅車主省時省力,我們的工作效率也大大提高了。”說着,翁先生拿出手機,在“交管12123”App上熟練地為記者演示起了相關操作。

據統計,自政策實施以

來,截至11月7日,晉江交警大隊車管中隊共辦理機動車注銷業務2.02萬筆,助車主領取補貼2000多萬元人民幣。

“交警不僅給我們解讀政策,還教我們如何優化流程,提高工作效率。現在,車主來辦理以舊換新,從交車到注銷,再到領取補貼,整個過程都非常順暢。”翁先生表示。

## 富貴鳥向長汀捐贈550萬物資

本報訊(記者 施珊妹)近日,長汀縣中小學生社會實踐基地見證了一場慈善捐贈儀式。富貴鳥集團為學子們帶來了7725件、價值550萬元人民幣的衣物和鞋子。

長汀縣中小學生社會實踐基地校長廖春木對富貴鳥集團和省慈善總會的善舉表

示衷心感謝。富貴鳥方面表示,冬衣承載着沉甸甸的愛心,希望能溫暖孩子整個秋冬。未來,富貴鳥集團將繼續傳承家族美德,通過公益行動,積極履行社會責任,為中國教育事業貢獻力量,共築青少年的成長夢想。

關注2024特步晉江馬拉松賽

## 誰是“最強氛圍組”? 晉馬“舞臺”等你來秀

本報訊(記者 許春)城市狂歡嘉年華,邀您一起秀!即日起,2024特步晉江馬拉松賽組委會正式啟動晉馬表演團隊徵集。多才多藝的你,颯颯來,共同創造一段獨屬於你的馬拉松記憶吧!

12月1日,2024特步晉江馬拉松賽將在晉江市體育中心鳴槍開賽。屆時,2萬名跑友將暢跑晉江最美賽道,感受晉馬海絲風情。

比賽當天,組委會將在開

幕式主會場(晉江市體育中心)、健康跑終點(草庵公園)和賽道沿途安排節目演出,誠邀各界藝術愛好者、表演團隊加入這場體育與藝術交融的盛宴。

無論你擅長的是熱情洋溢的歌舞、悠揚動聽的樂器演奏,還是令人血脈憤張的武術表演,抑或是創意無限的街頭藝術,只要你熱愛表演,渴望在萬人矚目的晉馬賽道旁展現你的風采,這裏,就是你的

舞臺!同樣,你的精彩演出,也將為奮力奔跑的跑友們注入無限動力與激情。

值得一提的是,在最終入選的表演團隊中,我們還將選取三支隊伍,組成“神秘快閃團”,在特定表演區域快閃演出,與來自國內外的跑友、觀眾熱情互動,成為晉馬賽道上新的風景線。

組委會在此提醒,表演者報名的節目需健康向上、富有感染力,具有閩南特色、海絲

元素的節目更佳。參與演出的個人或團隊,除了將獲得由組委會準備的禮品外,還將獲得由組委會頒發的演出紀念牌匾。



掃描二維碼報名

## 浙江杭州晉江商會換屆 磁灶鄉賢陳新生連任會長

本報訊(記者 王雲雷)10日晚,浙江杭州晉江商會第二屆理事會就職典禮在杭州舉行,晉江磁灶鎮鄉賢、浙江晉企實業投資有限公司董事長陳新生連任會長。

據悉,浙江杭州晉江商會自成立以來,團結帶領在浙鄉親、敦睦鄉誼、抱團發展,取得令人矚目的成就。陳新生表示,接下來,商

會將團結引領新一屆理事會同仁,盡心盡職,把商會建設成政企聯絡溝通的橋樑、企業資源共享的平臺、同鄉互助幫扶的家園,為杭州和晉江兩地的經濟社會發展貢獻力量。

當天,浙江杭州晉江商會成立青年聯誼會;設立法律部、投資部、體育部;浙江杭州晉江商會婦女聯合會換屆。